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РЕАЛІЗАЦІЯ ЕТНІЧНИХ СТЕРЕОТИПІВ
У ВІТЧИЗНЯНОМУ ІНФОРМАЦІЙНОМУ ПРОСТОРІ

У статті розкрито природу етнічного стереотипу як комплексного явища, що циркулює в
соціальному просторі суспільства й цілеспрямовано чи бездумно використовується засобами
масової інформації. Досліджено та узагальнено поняття “етностереотип” як специфічний
різновид стереотипу, проаналізовано особливості функціонування зазначеного явища в
українському інформаційному просторі.
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І. Вступ•

Стереотипізація є природним явищем,
яке допомагає індивіду осягати інформацію
без зайвих зусиль. Стереотипи функціону-
ють у всіх сферах людської діяльності, не
винятком є й площина відносин між наро-
дами та етносами. Сам етнос зазвичай жи-
ве, не замислюючись над своєю самобутні-
стю чи неповторністю. Ці риси найчастіше
виявляються через порівняння, зокрема в
межах опозиції “свій/чужий”. Цю дихотомію
вважають важливим орієнтиром у зовніш-
ньому та внутрішньому світі людини, який
забезпечує усвідомлення її “я” і належить до
універсалій мислення [7, с. 15]. Уявлення
народів один про одного складні та супере-
чливі. Вони виявляються, насамперед, у
відштовхуванні “чужого” як неприйнятного, а
також у ксенофобії, що пояснюється психо-
логічним відчуттям напруження та страху
перед тим, хто не схожий на своїх [8, с. 142].

ІІ. Постановка завдання 
Метою дослідження є виокремлення

особливостей функціонування етнічних сте-
реотипів у вітчизняному інформаційному
просторі, що певною мірою засвідчує особ-
ливості сприйняття їх українцями і є зовніш-
німи проявами етнічного менталітету.

ІІІ. Результати
Уперше термін “стереотип” з’явився в

психологічній літературі, його автором вва-
жають американського журналіста Уолтера
Ліппмана, який звернув увагу на те, наскіль-
ки по-різному сприймають одну й ту саму
подію різні люди [3]. Він назвав цей фено-
мен упередженістю та з’ясував, що це яви-
ще існує в лексичних одиницях, які дослід-
ник назвав “pictures in our heads” (картинки в
наших головах). Через певний час теорія
про упередженість поповнилась новими до-
слідженнями психологів: “картинки у наших
головах” схожі в членів однієї соціальної
групи, а отже, на їх формування впливає
спілкування. У. Ліппман, продовжуючи до-
сліджувати цю тему, виокремив чотири ас-
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пекти (властивості) стереотипів: 1) простота
стереотипів, що дає їм можливість закріп-
люватися у свідомості; 2) відсутність крити-
чного мислення щодо стереотипу і, як на-
слідок, неможливість протистояти йому або
сформувати свій на основі життєвого досві-
ду; 3) усі стереотипи помилкові більшою або
меншою мірою, бо створені не об’єктивною
реальністю, а певним інтерпретатором, який
мав суб’єктивне ставлення до події та вклав
його в стереотип (під інтерпретатором ро-
зуміють соціальну групу з достатніми ресур-
сами); 4) стереотипи вкрай стійкі в часі та
просторі, вони легко поширюються й мають
властивості відроджуватися знову за сприя-
тливих обставин середовища [3].

Сучасні дослідники обмежують зміст ет-
ностереотипу лише уявленнями та образа-
ми, що існують у суспільстві щодо певної
спільноти, яка вирізняється за національно-
етнічними особливостями. Такі етнічні сте-
реотипи вважають найбільш поширеними в
суспільстві.

У лінгвістиці, представником якої є Т. Же-
ребило, етнічні стереотипи розглядають як
стандартизований образ представників того
чи іншого етносу, що емоційно забарвлений,
має високу стійкість у часі та просторі. До
ознак стереотипу, виділених Т. Жеребилом,
додається ще одна у визначенні укладачів
енциклопедії психології, а саме узагальне-
ність, а на думку Ю. Платонова, під етніч-
ним стереотипом необхідно розуміти соці-
альне уявлення про фізичні, розумові, мо-
ральні якості представників різних етнічних
груп [6]. В. Кашкін та О. Смоленцева, у свою
чергу, акцентують на тому, що етнічні сте-
реотипи складаються історично і являють
собою правила поведінки та оцінки того чи
іншого етносу. Узагальнюючи всі терміни,
виведемо універсальне визначення етніч-
ного стереотипу як стандартизованого, уза-
гальненого соціального уявлення про пред-
ставників етносу, що має емоційний склад-
ник і стійкість у часі та просторі.

Науковці нового покоління розглядають
стереотип комплексно, тобто і як природне
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соціальне явище, і як метод маніпулювання,
що використовується в політиці та пропага-
нді, що створюється штучно [5; 8]. Найчасті-
ше каналом комунікації між власне стереоти-
пом та споживачем виступає засіб масової
інформації. Саме ЗМІ є тим стверджувальним
фактором, що дає змогу стереотипу реалізо-
вуватися та закріплюватися у свідомості.

У кожної нації сформована своя, непо-
вторна картина світу, й етнічний стереотип
є її неодмінним та важливим складником.
Розмежування “свого” та “чужого” створює
своєрідність і необхідну обмеженість кожної
культури: “своя” культура має цінність тільки
на тлі якогось заднього, стороннього чи фо-
нового плану чужої культури, у контактуван-
ні чи конфлікті з нею [9, с. 130]. І саме кон-
тактування та конфлікт культур пояснюють
функціонування в українській мові етнонімів
з негативною оцінкою, які, відображаючи
історичні процеси, що відбувалися в історії
суспільства й, відповідно, у лексичній сис-
темі української мови від найдавніших часів
до сучасності, певним чином характеризу-
ють носіїв етнокультури.

Потужним джерелом формування сте-
реотипів щодо певної нації є “прикордонні”
події (термін В. Б. Кашкіна) – війни, дипло-
матія, конфлікти [1]. Згідно з В. Б. Кашкіним,
джерелами стереотипу є не лише семіосфера
чи інформаційна сфера, де розташовані всі
повідомлення масової свідомості, а й конкре-
тні люди, що створюють стереотипні одиниці з
очевидної вигодою – змусити аудиторію
сприймати подію так, як вона подається в
стереотипі, і не мислити критично. В умовах
сучасної політичної ситуації та війни із Росій-
ською Федерацією у сфері соціальних кому-
нікацій виникла низка нових мовних утво-
рень на позначення росіянина. Поряд із
традиційними варіантами: кацап, москаль
(порівняємо, москаль-чарівник) – у сучасно-
му інформаційному просторі функціонують
етноніми: ватник, кац, кацапобандерівець,
колорад, рашик, рашист, тундрокацап. Бі-
льшість етнонімів увійшла в онлайн словник
українського сленгу та сучасної мови, що
наповнюється користувачами “Мислово”
[http://myslovo.com]. СУМ (1, 297) фіксує
пряме значення слова ватник – ‘півпальто
або куртка, стьобані на ваті’. На сьогодні
лексема набуває значення – ‘інтернет-мем’,
що виник у соціальній мережі “Вконтакте”.
Етнонім ватник (вітнік) зі значеннями ‘лю-
дина з (пост)радянською ментальністю, яка
щиро не розуміє, для чого існує держава
Україна’ [там само]; ‘збірний образ твердо-
лобого російського патріота, фанатично від-
даного ідеї “Руського миру”’ (http://ua.
korrespondent.net). Наприклад: “Щирого ва-
тника зрозуміти навіть легше. Немає
проблем і з російським іредентистом”
(http://www.pravda.com.ua). В Україні етнонім

ватник стали активно використовувати че-
рез російську інтервенцію в березні 2014 р.
Походить від однойменної назви популярно-
го теплого одягу бідних радянських людей.
Сукупність ватників позначають іменником
вата [там само]. Соціальна мережа
“Вконтакте” фіксує 288 спільнот з ключовим
словом ватник, 47 із яких зареєстровано на
території України (у порівнянні з березнем
2014 р.: 173 спільноти, 20 на території Украї-
ни). Назва кац утворена шляхом усічення лек-
семи кацап, наприклад: “АТО закінчиться,
якщо перестануть завозити каців в Украї-
ну” (соц. мережа). Слово колорад – ‘знева-
жлива назва прибічників традиційних радян-
ських цінностей та сепаратизму на сході
України, які на позначення своєї політичної
позиції носять чорно-оранжеві георгіївські
стрічки’; ‘російський патріот’. Наприклад: “На
думку професора Олександра Фільца, голо-
вного лікаря Львівської психіатричної лікар-
ні, слово колоради натякає на те, що з цим
явищем важко боротися, бо воно живуче, як
колорадські жуки на картоплі” (http://ua.kor-
respondent.net). Етнонім рашик походить від
назви Раша – ‘іронічна, зневажлива назва
Росії, транслітерація англійського Russia’
[http://myslovo.com]. Подібне походження, із
впливом фашист, має лексема рашист –
‘російський фашизм’ [там само].

На початку дислокації конфлікту з Росією
можна було спостерігати формування нега-
тивного значення в етноніма чеченець. Цю
назву активно використовували на позна-
чення будь-якого мешканця Кавказу, який
перебував у зоні АТО, підтримуючи сепара-
тистів. Це явище пов’язують, насамперед, зі
створеним російськими медіа стереотипом
жорстокого чеченця-терориста, який актив-
но експлуатується та підтримується в умо-
вах збройного протистояння. Синонімом до
етноніма чеченеці мас-медійний дискурс
засвідчує номен кадирівці. Наприклад: у ма-
теріалі “Чеченський слід на Донбасі” зазна-
чено: “Серед донецьких ополченців з’явилися
ще одні “зелені чоловічки”. Але хто вони? Че-
ченці? Осетини? Кадирівці?” (канал ICTV).
Назва походить від прізвища Рамзана Кадиро-
ва, лідера Чеченської Республіки, який заяв-
ляв, що може відправити військових в Україну.

За словами Н. Таральчук, стереотип мо-
же бути вираженим у різних лінгвістичних
одиницях, а може взагалі не мати одномані-
тного затвердженого вербального вияву. Це
пов’язано якраз зі здатністю етнічних сте-
реотипів проникати у свідомість людини й
закріплюватися там і швидко ставати на
один рівень з власними думками та погля-
дами людини, що побудовані на власному
досвіді. Оскільки стереотипи дуже часто
поширюються як письмово, так і усно, то їм
властива здатність трансформуватися й
наче підлаштовуватися під обставини: усну
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розмову, або стандартизоване словосполу-
чення для друку в газеті [4].

Оскільки в сучасному світі ЗМІ стали потуж-
ним чинником формування масової свідомості
та масових стереотипів, необхідно звернути
увагу на те, наскільки часто автори-журналісти
звертаються до негативних або позитивних
етнічних стереотипів. Для дослідження частоти
використання етнічних стереотипів у пресі ми
взяли газету “Субота плюс”, яка має тираж
35 тисяч примірників, а саме десять номерів,
що виходили в період з 24 липня по 24 вересня
2015 р. та містили в собі гумористичний дода-
ток “Гвозди”. Проаналізувавши контент десяти
номерів газети, нами було виявлено дві зако-
номірності, що стосуються використання
етнічних стереотипів на сторінках видання.
По-перше, це глузливе ставлення до пред-
ставників інших етнічних спільнот; по-друге,
тиражування стереотипів, що стосуються
саме титульної нації. Осередком стереоти-
пів першого типу, які висміюють певні риси
тієї чи іншої нації стали анекдоти та сторінки
із всесвітніми новинами. Якщо анекдоти все
ж допустимі, бо знаходяться на окремій сто-
рінці, то писати “бо японці всі на одне об-
личчя” (№ 30, стр. 18, 2015) у статті інфор-
маційного характеру просто неприпустимо,
це неповага до нації та тиражування цієї
інформації. В інформаційному приводі від
13 серпня журналіст, наприклад, дозволяє
собі у вільному стилі коментувати вчинок
запоріжця, який скоїв пограбування, порів-
нюючи його жадібність з єврейською. Ще
один приклад уже в газеті від 27 серпня:
“французи, які люблять себе показати, на-
віть якщо інші посміються” (“Суббота плюс”).
Якщо до недавнього часу на шпальтах газет
були поширені стереотипи про американців, то
у зв’язку з політичною ситуацією вектор реалі-
зації негативних стереотипів змінився, напри-
клад, “сепаратисти у клярі”, “ідейні сепара-
ти”, “православні ватники”.

IV. Висновки
Етнічні стереотипи є узагальненою інфо-

рмацією про певну етнічну спільноту. У наші
дні стереотипна інформація формується
двома шляхами: природно та штучно. Не-
зважаючи на тривалий процес формування,
шар етнічних стереотипів не є консерватив-
ним, а розвивається, набуваючи якісних

ознак у семантиці, відображаючи історичні
процеси в суспільстві. Засоби масової інфо-
рмації відіграють величезну роль у форму-
ванні та поширенні стереотипів, адже роз-
повсюджують інформацію одразу на велику
аудиторію й задають моду (за рахунок ти-
ражування) на використання мовних форм.
На нашу думку, дослідження етнічних сте-
реотипів у майбутньому приведе до чіткого
виокремлення дефініцій для власне виправ-
даного використання журналістами етнічних
стереотипів, які справляють значний вплив
на формування суспільної думки в регіоні.
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Тяпкина Н. И., Лысак А. И. Реализация этнических стереотипов в отечественном инфо-
рмационном пространстве

В статье раскрывается природа этнического стереотипа как комплексного явления, ци-
ркулирующего в социальной среде общества и целенаправленно или неосознанно использу-
ющегося средствами массовой информации. Исследуется и обобщается термин
“этнический стереотип” как специфическая разновидность стереотипа, анализируются
особенности функционирования указанного явления в украинском информационном про-
странстве.

Ключевые слова: стереотип, нация, этнос, масс-медиа.
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Tyapkina N., Lisak A. Formation of Ethnic Stereotypes in the Media
In this article on the principles of modern journalism studies there has been investigated the nature

of ethnic stereotype as a complex phenomenon that is not only circulating in the social space of
society, but is also used intentionally for manipulation of our consciousness. The authors studied and
generalized the concept of a stereotype, which is scientific, and followed the circulation of “ethnic
stereotype” functioning in the regional press. Using “Saturday Plus” as an example, we proved that
ethnic stereotypes are more often used in a negative way than in a positive one, that is, they form in
the society negative attitudes towards members of another ethnic group. In press there are also
mentioned ethnic stereotypes about Ukrainians themselves, which are, in our view, highly undesirable
to replicate because they affect self-identification and help to reduce the authority of the nation. In this
study, we identified columns in the newspaper, where you can often meet stereotypes, such as “Nails”
and “Jokes” and the section “Letters from the readers”. From our viewpoint, the newspaper “Saturday
Plus” negatively affects the ethnic semiosphere in Zaporizhzhia. After analyzing the functioning of
stereotypes, we came to the conclusion that journalists use etnostereotipy thoughtlessly, no regard to
the formation of public opinion.

The journalists allow themselves to address the negative statements of the Ukrainian nation and
other ethnic groups. Thus, in a society intolerant form, rather than to promote the masses tolerance
and respect for the representatives of different National Minorities in Ukraine. Similar expression in
newspapers, may affect the development of ethnic conflicts in the territory of Ukraine. For example,
the newspaper it is clear that journalists in Ukraine are irresponsible in their duties.

We believe that the study of the functioning of stereotypes – will allow researchers to pay enough
attention to the fact that ethnic stereotypes used without proper psychological, sociological content
database. Therefore, we consider it extremely important to quickly determine the definition between
justified and thoughtless use of ethnic stereotypes and to consolidate its research.

Key words: the stereotype, nation, ethnic group, mass media.


